



《洞桥故事》

说起洞桥,宁波人可能会想到洞桥的“八戒”西瓜。其实,被鄞江和南塘河一同“哺育”的洞桥,因“镇以桥为名,桥以水为本”而闻名浙东,千百年来一直人文昌盛。近日,讲述洞桥人文历史的《洞桥故事》一书由宁波出版社出版,该书不仅记载了老底子洞桥的民间故事,还收录了洞桥革命烈士的英勇事迹。

据了解,《洞桥故事》的两位作者吴瑞芳、吴铁汉,都是土生土长的洞桥人。他们经过数年的史料准备,结合对当地老人的走访,收集、整理了81个民间故事和传说,分为古桥情思、地名溯源、寺庙探秘、人物传奇、趣闻逸事五个部分,配上142幅彩色图片,历时两年,终于成书。

□记者 朱立奇



洞桥 通讯员供图

有古桥情思,有人物传奇,还有趣闻逸事 《洞桥故事》开讲千年古镇

记录了洞桥的历史人文与革命故事

在洞桥镇洞桥村,有一座横跨南塘河の木结构廊桥,是游客必到的“打卡”点。作者吴瑞芳告诉记者:“这座桥原名光溪洞桥,后来改名为‘洞桥’,相传为当地人朱阿三朱太公出资所造。除了洞桥,朱太公还造了百梁桥、鄞江桥,并安排了天王寺、兴教寺等寺庙的规划,加在一起共有九项工程,被后人称为‘三桥六寺’。虽然朱太公在有生之年没有完成全部工程,但后人继承了他的遗志,经过几代人的努力,终于完成了朱太公的夙愿。”

洞桥不仅历史悠久,而且名人辈出。据吴瑞芳介绍,四明望族楼氏家族、清代浙东学派的重要代表人物全祖望等,皆出于洞桥。全祖望是继黄宗羲、万斯同之后,浙东学派承上启下的代表性人物,出生在洞桥镇沙港村,如今村中还完整保留着全祖望的故居。

《洞桥故事》的人物传奇部分,详细记录了全祖望的一生。“全祖望是洞桥人的骄傲,为了纪念他,洞桥镇已经举办了两届全祖望文化节,明年还会继续举办,希望更多宁波市民前来了解这位浙东大儒、爱国文豪。”吴瑞芳说。

《洞桥故事》中,还记载有洞桥的革命烈士王华堂与儿子王杏生参加革命的故事。据吴瑞芳讲述,王华堂出身贫寒,过继给了大户人家,成年后在宅院开设宏文小学,从事革命工作,1938年光荣入党,1941年被伪军逮捕入狱,被严刑拷打3天3夜,也未透露一位同志的姓名,最终被敌人杀害。

这是一项传统文化的抢救工程

采访中,吴瑞芳向记者讲述了编撰《洞桥故事》的过程。“2017年11月开始,我在全镇范围开展传统文化和旅游资源调查,把全镇20个行政村都实地走访了一遍,又先后开了20多次座谈会,与镇里300余位老前辈、老人家进行面对面交谈。这过程中,有两位老人遗憾过世。这使我猛然想到,这是一项传统文化的抢救工程,经不得耽搁。”让吴瑞芳感动的是,当《洞桥故事》正在编纂的消息传出后,本地的一些文史爱好者都拿出自己多年积累的成果,供他参考选用。

“在有关领导和专家的大力支持下,在洞桥乡亲父老的群策群力下,《洞桥故事》一书终于成书出版了,希望能通过该书体现洞桥深厚的文化底蕴,让古镇在新时代焕发更璀璨的光芒。”吴瑞芳感慨地表示,希望通过该书体现洞桥深厚的文化底蕴,让人们了解洞桥、熟悉洞桥,学习和弘扬历代洞桥人的传统美德,把千年古镇建设得更加美好。

省校足联赛初中超级组赛 在姜山实验中学开幕

本报讯(记者 戴斌 通讯员 牟佳佳 蔡微波)12月18日,由浙江省教育厅、浙江省体育局联合主办,宁波市教育局、鄞州区教育局承办的ZSFL“特步”浙江省第十一届中小学生校园足球联赛初中男子超级组总决赛,在姜山实验中学开幕。该校是全国第一批足球特色学校,培养输送的足球小将中曾有5人入选过“国字号”足球队,我国第一位签约阿根廷河床队的足球选手吕孙豪也是出自这所中学。

据了解,目前宁波市足球队也落户于姜山实验中学,由宁波体育运动学校和该校联合培养。据介绍,学校曾多次举办省、市级足球赛事,校足球队连续9年参加省中小学生足球总决赛,并于2015年荣获浙江省青少年校园足球冠军。

2017年,毕业于该校的徐吉泓、谢柯迪、谢柯豪、谢柯奇、孙崇林入选了中国五人制U20青年队集训队;2018年7月,江简辉、潘润泽和钱坤3名学生出现在俄罗斯世界杯赛场里,他们担任护旗手;2019年,该校初三学生吕孙豪签约阿根廷河床俱乐部,成为阿根廷足球豪门俱乐部历史上第一位中国球员。

姜山实验中学的足球事业伴随ZSFL联赛的成长而蒸蒸日上,这次ZSFL联赛初中男子超级组总决赛也落户于此。今年省中小学生校园足球联赛分为四个阶段,初中男子超级组总决赛为第四阶段赛事之一。本次初中男子超级组总决赛为期7天,共有9支代表队参赛,除了东道主姜山实验中学队之外,其余球队来自杭州、金华、绍兴、湖州等地。

更营养

宁波APP客户端 微信订报入口

宁波老年

东南商报

现代金报

宁波晚报

宁波都市报系

《宁波晚报》全年订价: 360元

《现代金报》全年订价: 290元

《东南商报》全年订价: 240元

《宁波老年》全年订价: 120元

2020
订阅已
近尾声
请尽快
订阅!

详情请查看报卡背面使用说明

登录网站 <http://faxing.cnnb.com.cn> 办理订阅手续